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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christian Klingen, Franz Bergmiiller, Dr. Anne Cyron,
Andreas Winhart, Ralf Stadler, Ulrich Singer, Josef Seidl, Jan Schiffers,
Dr. Ralph Miiller, Gerd Mannes, Uli Henkel, Markus Bayerbach AfD

vom 29.05.2020

Probleme im ANKER-Zentrum in Geldersheim, Landkreis Schweinfurt

Im ANKER-Zentrum in Geldersheim, Landkreis Schweinfurt, gibt es immer wieder Pro-
bleme mit den Bewohnern, die zu haufigen Polizeieinsatzen fuhren.

Wir fragen die Staatsregierung:

11 Wie viele infizierte Bewohner sind bisher in Quarantane im ANKER-Zentrum
in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken gewesen? ............... 3
1.2 Welche QuarantdnemalRnahmen wurden ergriffen, um eine weitere Aus-
breitung im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in
Unterfranken zu Verhindern?..... ..o 3
1.3  Mit wie vielen Mitarbeitern im Sicherheitsbereich wird das ANKER-Zent-
rum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken bewacht,
um eine unkontrollierte Ausbreitung durch Missachtung der Quarantane
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21  Wie viele Polizeieinsatze gab es bis dato seit dem Bestehen des ANKER-
Zentrums in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken?............... 3
2.2 Wie viele Delikte wurden seitens der Polizei bis dato seit dem Bestehen
des ANKER-Zentrums in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unter-
franken zur Anzeige gebracht? ... 3
2.3  Wie viele Personen, die im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis
Schweinfurt in Unterfranken arbeiten, sind bis dato durch die Bewohner
korperlich verletzt WOrden? ... 4

3.1 Wie viele Anzeigen wegen Sachbeschadigungen wurden bis dato seit dem
Bestehen des ANKER-Zentrums im ANKER-Zentrum in Geldersheim im
Landkreis Schweinfurt in Unterfranken erfasst?..........coooooiiieiiiiiiii e, 4

3.2  Wie hoch belaufen sich alle Sachbeschadigungen bis dato seit dem Be-
stehen des ANKER-Zentrums in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in
UNEEITraNKEN?.... ...ttt 4

3.3 Inwelcher Hohe wurden die Verursacher der Schaden im ANKER-Zentrum
in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken insgesamt bis
dato durch Kirzung der Geldbezige in Haftung genommen?...........ccccocoeeeee 4

41 Wie viele Personen im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis
Schweinfurt in Unterfranken mussten seit dem Bestehen wegen zu hohem
Aggressionspotenzial zwangsverlegt werden ? ..., 4

4.2 Wie viele Polizeibeamte wurden durch Einsatze im ANKER-Zentrum in
Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken bis dato verletzt
und konnten ihren Dienst nicht mehr fortsetzen?.............ooooveiiiiiiiee . 4

4.3  Wie viele Bewohner des ANKER-Zentrums in Geldersheim im Landkreis
Schweinfurt in Unterfranken wurden durch begangene Delikte mit Haft-
SErafen VEIUMEII? ... e et e e aes 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium der Justiz
vom 07.07.2020

11  Wie viele infizierte Bewohner sind bisher in Quarantdne im ANKER-Zentrum
in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken gewesen?

Derzeit befindet sich eine Person in Quarantane (Stand: 25.06.2020). Eine historische
Summation findet nicht statt, zumal zeitweise die gesamte Einrichtung unter Quaran-
tane stand.

1.2 Welche QuarantinemaBnahmen wurden ergriffen, um eine weitere Aus-
breitung im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in
Unterfranken zu verhindern?

Die gesamte Einrichtung wurde vom 27.03.2020 bis einschlieBlich 25.05.2020 auf An-
ordnung des zustandigen Gesundheitsamtes unter Quarantane gestellt. Fir den Zeit-
raum der Quaranténe galt ein generelles Aufnahme- und Abverlegungsverbot. Die unter-
gebrachten Personen durften den ANKER nicht verlassen. Positiv getestete Personen
wurden umgehend separat untergebracht und verpflegt. Im ANKER Beschaftigte durf-
ten die ANKER-Einrichtung nur betreten, wenn ihre Anwesenheit zur Aufrechterhaltung
deren Betriebs erforderlich war. Zudem mussten Beschaftigte auf dem Gelande eine
Mund-Nase-Bedeckung bzw. bei Kontakt zu COVID-19-Verdachtigen FFP2-Maske und
Schutzkittel mit Handschuhen tragen.

1.3 Mit wie vielen Mitarbeitern im Sicherheitsbereich wird das ANKER-Zentrum
in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken bewacht, um
eine unkontrollierte Ausbreitung durch Missachtung der Quarantidne zu
verhindern?

Die ANKER-Einrichtung ist derzeit etwa halftig belegt. In der ANKER-Einrichtung Unter-
franken sind an allen Wochentagen rund um die Uhr Sicherheitsdienstmitarbeiter im
Einsatz, zu deren Aufgabenspektrum auch die Uberwachung der Befolgung von An-
ordnungen des Gesundheitsamtes gehdrt. Wahrend der Quaranténe der gesamten
Einrichtung gehorte hierzu insbesondere auch die Kontrolle des Auflenzauns. Je nach
Tag bzw. Tageszeit sind in der Einrichtung aktuell zwischen 45 (in der Nacht und am
Wochenende) und maximal 75 Sicherheitskrafte (wahrend des Tages) anwesend. Die
Quarantane ist seit 26.05.2020 aufgehoben.

21 Wie viele Polizeieinsatze gab es bis dato seit dem Bestehen des ANKER-
Zentrums in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken?

Seit Inbetriebnahme des Standorts Geldersheim, der ANKER-Einrichtung Unterfranken,
am 15.05.2019 wurden insgesamt 780 Polizeieinsatze in der Unterkunft im Einsatzleit-
system der Polizei registriert. Mehr als die Halfte dieser Einsatze fanden wegen Trans-
porten, Abschiebungen, Unterstlitzungsleistungen des Rettungsdiensts, hilflosen Per-
sonen, AmtshilfemaRnahmen und allgemeinen Asylangelegenheiten statt.

2.2 Wie viele Delikte wurden seitens der Polizei bis dato seit dem Bestehen des
ANKER-Zentrums in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken
zur Anzeige gebracht?

Fir die Beantwortung von Fragen zur Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) wurde der
Zeitraum von 15.05.2019 bis 31.12.2019 herangezogen. Da das Berichtsjahr 2020 noch
andauert, liegen hierfir noch keine validen PKS-Zahlen vor.

Im Jahr 2019 wurden 420 Falle (Straftaten insgesamt, einschlief3lich auslanderrecht-
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licher VersttRRe) an die Staatsanwaltschaft Ubersandt. Eine Unterscheidung, welche
Anzeigen durch die Polizei erstattet wurden und welche Anzeigen beispielsweise durch
die Bewohner, durch Besucher oder einen Mitarbeiter gestellt wurden, kann nicht dar-
gestellt werden. Ohne auslanderrechtliche VerstoRe wurden 69 Falle erfasst.

2.3 Wie viele Personen, die im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis
Schweinfurt in Unterfranken arbeiten, sind bis dato durch die Bewohner
korperlich verletzt worden?

Polizeilich sind bislang keine kérperlichen Ubergriffe gegeniiber dem Personal in der
ANKER-Einrichtung bekannt geworden.

3.1 Wie viele Anzeigen wegen Sachbeschadigungen wurden bis dato seit dem
Bestehen des ANKER-Zentrums im ANKER-Zentrum in Geldersheim im
Landkreis Schweinfurt in Unterfranken erfasst?

Im Jahr 2019 wurden sechs Falle von Sachbeschadigung in der Unterkunft Gelders-
heim erfasst.

3.2 Wie hoch belaufen sich alle Sachbeschadigungen bis dato seit dem Be-
stehen des ANKER-Zentrums in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in
Unterfranken?

Die Hohe der Sachschaden durch Sachbeschadigung im Jahr 2019 belauft sich auf
1.063 Euro.

3.3 In welcher Hohe wurden die Verursacher der Schaden im ANKER-Zentrum
in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken insgesamt bis
dato durch Kiirzung der Geldbeziige in Haftung genommen?

Schéaden sind nach allgemeinem Deliktsrecht zu ersetzen; ein Eintreiben durch Leistungs-
einbehalt sieht das deutsche Recht nicht vor. Diesbeziigliche Kirzungen wurden nicht
vorgenommen. Hierfir gibt es keine Rechtsgrundlage. Der Katalog der Anspruchsein-
schrankungen des § 1a Asylbewerberleistungsgesetz ist abschlieend.

41 Wie viele Personen im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis
Schweinfurt in Unterfranken mussten seit dem Bestehen wegen zu hohem
Aggressionspotenzial zwangsverlegt werden ?

Eine automatisierte Auswertung ist nicht moglich. Entsprechende Daten kénnen auch
in der zur Verflgung stehenden Zeit nicht mit verhaltnismaRigem Verwaltungsaufwand
erhoben werden.

4.2 Wie viele Polizeibeamte wurden durch Einsatze im ANKER-Zentrum in
Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken bis dato verletzt
und konnten ihren Dienst nicht mehr fortsetzen?

Im Rahmen des Einsatzgeschehens am 18.05.2020 erlitt ein Polizeibeamter leichte Ver-
letzungen. Seine Dienstfahigkeit war weiterhin gegeben.

4.3 Wie viele Bewohner des ANKER-Zentrums in Geldersheim im Landkreis
Schweinfurt in Unterfranken wurden durch begangene Delikte mit Haft-
strafen verurteilt?

Im Datenbestand der Staatsanwaltschaft Schweinfurt, in deren Bezirk sich die ANKER-
Einrichtung Unterfranken in Geldersheim befindet, kénnen von der Gesamtzahl der rechts-
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kraftigen Verurteilungen zu Freiheitsstrafen nicht die Verfahren abgeschieden werden, in
denen die Verurteilten bei Tatbegehung, zum Zeitpunkt der Verurteilung oder zu einem
sonstigen Zeitpunkt ihren Wohnsitz in der ANKER-Einrichtung hatten, zumal sich dieser
wegen der erheblichen Fluktuation in der Einrichtung bis zum rechtskraftigen Abschluss
eines Verfahrens jederzeit andern kann. Auch der bayerischen Strafverfolgungsstatistik,
die Daten zur Gesamtzahl der in Bayern Abgeurteilten und Verurteilten enthalt, lassen
sich keine Informationen zum jeweiligen Wohnort entnehmen.

Die Anzahl der zu Freiheitsstrafen verurteilten Bewohner der ANKER-Einrichtung
Unterfranken in Geldersheim kénnte daher nur durch eine handische Auswertung aller
Verfahrensakten der Staatsanwaltschaft Schweinfurt mit Bezug zu den in Betracht kom-
menden Straftaten erhoben werden, was aufgrund des hiermit verbundenen Aufwands
und im Ubrigen auch mit Blick auf den zur Verfiigung stehenden Zeitraum nicht geleis-
tet werden kann. Eine derartige handische Auswertung aller einschlagigen Vorgange
wlrde ganz erhebliche Arbeitskraft binden und eine — ebenfalls verfassungsrechtlich
eingeforderte — effektive Strafverfolgung durch die Staatsanwaltschaft gefahrden.

51 Wie viele Bewohner im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis
Schweinfurt in Unterfranken wurden wegen begangener Delikte zwangs-
abgeschoben?

Die Abschiebung eines Auslanders stellt keine Sanktion fiir begangene Delikte dar, son-
dern hat bei Vorliegen der Voraussetzungen des § 58 Abs. 1 Satz 1 Aufenthaltsgesetz
(AufenthG) zu erfolgen, d. h. grundsatzlich dann, wenn die Ausreisepflicht vollziehbar ist
und der Ausreispflichtige nicht innerhalb der eingerdumten Frist freiwillig das Bundes-
gebiet verlassen hat.

5.2 Welche Arten von Delikten wurden bis dato im ANKER-Zentrum in Gelders-
heim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken von den dort lebenden Be-
wohnern begangen ?

Als ,Arten von Straftaten” wurden gangige Obergruppen der PKS, der illegale Aufenthalt
gemaf § 95 AufenthG als Bestandteil der Obergruppe ,Strafrechtliche Nebengesetze*
und die Summenschlissel Rauschgiftkriminalitat, Gewaltkriminalitdt und StralRen-
kriminalitdt ausgewertet.

Rauschgiftkriminalitdt beinhaltet Straftaten nach dem Betaubungsmittelgesetz
(BtMG) und direkte Beschaffungskriminalitat (z. B. Raub/Diebstahl zur Erlangung von
Betaubungsmitteln).

Gewaltkriminalitdt umfasst Mord, Totschlag und Tdtung auf Verlangen, Vergewal-
tigung und sexuelle Nétigung im besonders schweren Fall, Raub, rduberische Er-
pressung und rduberischen Angriff auf Kraftfahrer, Kérperverletzung mit Todesfolge,
gefahrliche und schwere Korperverletzung, erpresserischen Menschenraub, Geisel-
nahme und Angriffe auf den Luft- und Seeverkehr.

Unter dem Uberbegriff ,Straflenkriminalitat” werden alle Delikte zusammengefasst,
die in der Tatphase Uberwiegend oder ausschlieRlich auf 6ffentlichen Stral’en, Wegen,
Platzen oder in 6ffentlichen Verkehrsmitteln begangen wurden.

Da einzelne Delikte, wie z.B. Raub oder Koérperverletzung, je nach Umstand der
Tat sowohl im Bereich der Gewaltkriminalitat als auch im Bereich der Strallen- oder
Rauschgiftkriminalitat erfasst werden kénnen, kommt es zu Uberschneidungen in der
tabellarischen Darstellung.

Es ist anzumerken, dass den Daten der PKS nicht die Wohnadresse einer Person
entnommen werden kann. Insofern kénnte nachfolgende Ubersicht u.U. auch Besu-
cher beinhalten, sofern diese das Recherchekriterium ,Tatverdachtiger [TV] Zuwande-
rer* erfillen.

Tatort Geldersheim, 2019, TV Zuwanderer, Tatortlichkeit Asylbewerberunterkunft

Schliissel der Tat Straftat Anzahl

- Straftaten insgesamt 406

200000 Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persoénliche Frei- 24
heit
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Schliissel der Tat Straftat Anzahl

3***00 Diebstahl ohne erschwerende Umstande §§ 242, 247, 3
248a bis c Strafgesetzbuch (StGB)

500000 Vermoégens- und Falschungsdelikte 1

600000 Sonstige Straftatbestande (StGB) 15

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 361

725700 lllegaler Aufenthalt gemafR § 95 Abs. 1 Nr. 1, 2 und Abs. 2 351
Nr. 1b Aufenthaltsgesetz

891000 Rauschgiftkriminalitat 10

892000 Gewaltkriminalitat

899000 StraBenkriminalitat 2

5.3 Wie viele sexuelle Ubergriffe gab es bis dato von Bewohnern im ANKER-
Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken gegen-
tiber weiblichen Angestellten?

In der Asylbewerberunterkunft in Geldersheim wurden im Jahr 2019 keine Straftaten
gegen die sexuelle Selbstbestimmung begangen.

6.1 Wie viele Polizeibeamte waren am 18.05.2020 wegen gewalttiatiger Bewohner
im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unter-
franken im Einsatz gewesen?

Am 18.05.2020 und in der darauffolgenden Nacht waren 283 Einsatzkrafte der Polizei
im Einsatz.

6.2 Wie viele Polizeibeamte wurden wegen des GroReinsatzes am 18.05.2020 im
ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken
verletzt und konnten ihren Dienst nicht mehr fortsetzen?

Auf die Antwort zu Frage 4.2 wird verwiesen.

6.3 Wie viele Delikte wurden aufgrund der Ausschreitungen der Bewohner im
ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken
zur Anzeige gebracht?

Uber die Dauer der Geschehnisse vom 18.05.2020 leitete die Polizei insgesamt zwolf
Ermittlungsverfahren ein.

71 Wie hoch belaufen sich die Kosten des Polizeieinsatzes vom 18.05.2020 im
ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken
inklusive des Einsatzes der zwei Helikopter?

Flr diesen Polizeieinsatz werden keine Kosten erhoben, da er zur Aufrechterhaltung der
offentlichen Sicherheit und Ordnung diente, weshalb weder die tatsachlich entstandenen
Kosten, noch die fiktiven Kosten fiir die Inanspruchnahme Dritter vorliegen.

7.2  Wie hoch beziffert sich der Sachschaden aufgrund der Ausschreitungen im
ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken
vom 18.05.2020?

Ein nennenswerter Sachschaden ist nicht entstanden.
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7.3 Wie viele Bewohner werden fiir die Kosten des Polizeieinsatzes und des
Sachschadens vom 18.05.2020 im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Land-
kreis Schweinfurt in Unterfranken in Haftung genommen?

Auf die Antwort zu den Fragen 7.1 und 7.2 wird verwiesen.

8.1 Welche konkreten MaBnahmen werden ergriffen, um weitere Ausschreitungen
von Migranten im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis Schwein-
furt in Unterfranken zu unterbinden?

Im Nachgang des Polizeieinsatzes am 18.05.2020 wurden mehrere Geféahrderansprachen
bei Bewohnern der Einrichtung Geldersheim durchgefiihrt. Die polizeiliche Prasenz in
und um die ANKER-Einrichtung wurde zudem lageangepasst erhoht.

Die ANKER-Verwaltung versucht weiter, den Bewohnern in geeigneter Art und Wei-
se zu verdeutlichen, dass der am 18.05.2020 beschrittene Weg keine zulassige und
zielfuhrende Form der Kundgabe von Forderungen ist. Meinungskundgaben bleiben
naturlich erlaubt.

8.2 Wie werden Mitarbeiter im ANKER-Zentrum in Geldersheim im Landkreis
Schweinfurt in Unterfranken vor agressiven oder randalierenden Bewohnern
geschutzt?

Die Bewohner der ANKER-Einrichtung leben dort iiberwiegend friedlich zusammen. Es
besteht kein besonderes Sicherheitsrisiko, das nicht durch den Sicherheitsdienst und ge-
gebenenfalls polizeiliches Einschreiten abgedeckt werden kénnte. Auch am 18.05.2020
kam es zu keinerlei Situationen, in denen Mitarbeiter der Regierung von Unterfranken
einer konkreten kdrperlichen Bedrohung ausgesetzt waren.

Auch der Einsatz eines Gewaltschutzkoordinators tragt dazu bei, bereits praventiv
Aggressionen oder Gewalt entgegenzuwirken.

Das Polizeiprasidium Unterfranken und die Polizeiinspektion Schweinfurt stehen als
Sicherheitspartner im engen und standigen Austausch mit den benachbarten Behor-
den. Vonseiten der Polizei wurden themenbezogene Fortbildungen fur Regierungsmit-
arbeiter angeboten und durchgeflhrt.

8.3 Wie viele Corona-Tests wurden an Bewohnern im ANKER-Zentrum in Gelders-
heim im Landkreis Schweinfurt in Unterfranken bisher durchgefiihrt?

Zum 25.06.2020 wurden im ANKER Unterfranken 722 Tests durchgefuhrt.
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